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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Wiesława Krajewskiego nr 15998 w sprawie skali szkoleń 
strzeleckich i wojskowych dla obywateli realizowanych przez Ministerstwo Obrony 
Narodowej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła 
Wiesława Krajewskiego nr 15998 w sprawie skali szkoleń strzeleckich i wojskowych dla 
obywateli realizowanych przez Ministerstwo Obrony Narodowej, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 

Resort obrony narodowej prowadzi działania zachęcające do realizowania szkoleń 
wojskowych oraz nabywania umiejętności w zakresie przygotowania obronnego w ramach 
dostępnej oferty szkoleniowej. 

W szkołach podstawowych i ponadpodstawowych są prowadzone dobrowolne zajęcia (po 
zgłoszeniu szkół przez jednostki samorządu terytorialnego) z zakresu bezpieczeństwa pn. 
„Edukacja z Wojskiem”. Jest to wspólne przedsięwzięcie edukacyjno-obronne Ministerstwa 
Edukacji Narodowej oraz Ministerstwa Obrony Narodowej. Projekt zakłada 
przeprowadzanie zajęć i spotkań przez żołnierzy instruktorów i weteranów. Głównym celem 
jest podniesienie świadomości dzieci i młodzieży w obszarze obronności i bezpieczeństwa, 
kształtowanie podstawowych nawyków i umiejętności z zakresu zachowania w sytuacjach 
kryzysowych oraz z zakresu obrony i ochrony ludności.

Dodatkowo, w szkołach ponadpodstawowych są prowadzone projekty integrujące 
edukację szkolną ze szkoleniem wojskowym: Branżowe Oddziały Wojskowe (BOW), 
Oddziały Przygotowania Wojskowego (OPW) oraz CYBER.MIL z klasą. W ramach 
przedmiotowych programów uczniowie - oprócz nauki zgodnej z podstawą programową - 
zdobywają umiejętności praktyczne i wiedzę teoretyczną z zakresu wojskowości pod okiem 
doświadczonych instruktorów z patronackich jednostek wojskowych. W BOW naukę 
pobiera ponad 860 uczniów, w przypadku OPW - ponad 33 tys. uczniów, CYBER.MIL z klasą 
- ponad 760 uczniów. Rozwijany jest również program OPW z dronem, w ramach którego 
naukę pobiera ponad ok. 480 uczniów. Z kolei, na wybranych uczelniach wyższych jest 
realizowany program „Legia Akademicka”, w którym dotychczas uczestniczyło ponad 22 tys. 
ochotników. W ramach dodatkowych szkoleń proobronnych, realizowanych przez Wojska 
Obrony Terytorialnej, przeszkolono ok. 11 tysięcy uczestników, a niemal 600 osób brało 
udział w szkoleniach z cyberhigieny.
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W zakresie szkoleń powszechnych zostały wykonane następujące programy: „Trenuj jak 
żołnierz”, który ukończyło ok. 1 tys. osób; „Samoobrona kobiet – Zaufaj Wojsku”, w którym 
udział wzięło ponad 6,5 tys. kobiet: „Trenuj z wojskiem” dla dorosłych i młodzieży (od 15 lat 
za zgodą rodziców), który ukończyło łącznie ponad 36 tys. osób; „Wakacje z wojskiem” 
(w ramach Dobrowolnej Zasadniczej Służby Wojskowej), który ukończyło ok. 16,7 tys. osób.

Prowadzony jest również projekt Powszechnych Dobrowolnych Szkoleń Obronnych 
„wGotowości”, który jest realizowany przy współpracy organów administracji centralnej – 
właściwych ministerstw do spraw wewnętrznych, cyfryzacji, nauki oraz szkolnictwa. 
Z uwagi na swój charakter, program ten jest adresowany do obywateli (szkolenia 
indywidualne) oraz do podmiotów publicznych i gospodarczych (szkolenia grupowe), w tym 
również instytucji administracji lokalnej. Program  ten jest realizowany w formie praktycznej 
poprzez kursy: bezpieczeństwa, przetrwania, medyczny i cyberhigieny. W 2026 r. 
planowane jest uruchomienie szkoleń o charakterze strzeleckim i wojskowym jako 
dobrowolnych szkoleń na potrzeby rezerw osobowych w ramach wskazanego programu. 

Zamierzeniem ww. inicjatyw resortu obrony narodowej w przypadku dzieci i młodzieży jest 
podniesienie świadomości w obszarze obronności i bezpieczeństwa, kształtowanie 
podstawowych nawyków i umiejętności z zakresu obrony i ochrony ludności oraz 
zachowania w sytuacjach kryzysowych, a w odniesieniu do osób pełnoletnich - gromadzenie 
wykwalifikowanych rezerw osobowych Sił Zbrojnych RP.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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